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यह एक टाउन का न�शा है िजसम� सभी �बि�ड�ंस और जगह को �कूल को क� � मान कर                 
�दखाया गया है l टाउन के न�शे म� टाउन को एक सीढ़� व एक लेट� रेखा के �वारा चार                   
�ह�स� म� बाँट �दया गया है , दोन� रेखाएं आपस म� िजस �बदंु पर काटती ह�, वहां बड़ा �कूल                   
ि�थत है l 

�शन 1 . �ाइमर� �कूल, बड़ े�कूल से �कतने खाने दरू� पर है ? 

(i) तीन खाने उ�र क� तरफ  
(ii) तीन खाने पि�चम क� तरफ 
(iii) तीन खाने पवू�  क� तरफ  
(iv) तीन खाने द��ण क� तरफ  

��न 2. बड़ े�कूल से 5 खाने उ�र व 4 खाने पि�चम क� तरफ �या ि�थत है ? 

(i) लाइ�ेर�  
(ii) मा�क� ट  
(iii) मॉल  
(iv) आम का खेत  



 

 

��न 3. य�द उ�र व पवू� �दशाओं को धना�मक पणूा�को �वारा व पि�चम तथा द��ण               
�दशाओं को ऋणा�मक पणूा�क� �वारा दशा�या जाए तो नद� क� ि�थ�त को पणूा�को �वारा              
(-2,4) से दशा�या जा सकता है l इसी �कार माल क� ि�थ�त को पणूा�को �वारा �कस �कार                 
दशा�या जा सकता है ? 

(i) (3,-4) 
(ii) (-3,4) 
(iii) (-3,-4) 
(iv) (3,4)  

�शन 4. �ाइमर� �कूल क� ि�थ�त को पणूा�को के जोड़ ेका �योग करके दशा�इए l 
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Question 2  

 

  

 

एक तल म� एक व�ु या �बदंु का �ान �नध�रण करने के �लए 2 ला��क रेखाओं क� ज�रत होती है �जसम� एक                                           
�ै�तज व दसूर� उ�वाधर होती है �ै�तज रेखा को x-अ� व् उ�वाधर रेखा को Y-अ� कहा जाता है I �नद�श�क अ�                                         
तल को चार भाग� म� ब�ट देते ह� �ज�� चतुथ�श कहते ह� I अ�� के ��तछेद �बदंु को मूल �बदंु कहा जाता है �जसके                                               
�नद�शक (0,0) होते ह� I एक �बदंु के �नद�श�क i चतुथ�श म�(+,+) , ii म� (-,+),iii म� (-,-) व iv म� (+,-) के �प म� होते                                                   
ह� I एक िकसान अपने खेत म� कुछ फलदार पौधे लगाता है I य�द नल को मूल �बदंु मान �लया जाए वह आम के पेड़ के                                                   
�नद�शक (1,1) ह� तो �न� ��� के उ�र द� 

 �� 1 �न� सारणी को पूरा कर�  

पेड़   �नद�श�क  
केला   
�न� ू   
पपीता    
अम�द    
खजूर    
 

�� 2 Y- अ� पर कौन कौन से फल के पेड़ लगे हुए ह�  

�� 3  IIचतुथ�श म� कौन से फल के पेड़ ह�  

�� 4 स� या अस� बताएं  



 

 

a)  अम�द का पेड़ x –अ�  पर है I 
b) न�बू का पेड़ III चतुथ�श म� है I 
c) आम I चतुथ�श म� है I 
d) आडू व्  खजूर का पेड़ एक ही चतुथ�श म� है I 
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Question 3 

 
1. दो सड़के आपस म� एक – दसूरे को 90​० के कोण पर काटती है I उसके मूल �ब�ु (जह� सड़के एक – दसूरे को                                               

काटती ह�) पर दो दो� खड़े है I दोन� दो� अलग सड़क� पर एक साथ चलना �ार� कर देते ह� | एक दो�                                             
दसूरे से दगुुनी ग�त से चल रहा ह� | धीमी ग�त से चलने वाला उ�र �दशा म� और तेज ग�त से चलने वाला पूव�                                               
�दशा म� चल रहा ह� | 10 �मनट बाद कम ग�त से चलने वाला 60 कदम चलता है I 1 कदम = 1 इकाई ह� | 

 
a. य�द उ�र – द��ण अ� को Y – अ� तथा पवू� – पि�चम अ� को X – अ� कहा                   

जाए तो �या आप �नद�शांक �या�मती के अनसुार कम ग�त से चलने वाले दो�त              
क� ि�थ�त बता सकत ेहै ? य�द हाँ, तो बताइये | य�द नह�ं, तो �य� नह�ं ? 

b. �या आप �नद�शांक �या�मती के अनसुार तजे ग�त से चलने वाले दो�त क�             
ि�थ�त बता सकत ेहै ? य�द हाँ, तो बताइये | य�द नह�ं, तो �य� नह�ं ? 

c. दोन� दो�तो क� ि�थ�त व �ब�दु O को �मलाने से जो �या�मतीय आकृ�त बनती              
है, उसका नाम बताइये ? 

d. �या आप भाग – C मे बनने वाल� �या�मतीय आकृ�त का �े�फल �ात कर              
सकत ेह� ? य�द हाँ तो �नका�लए | य�द नह�ं तो �य� नह�ं |  

e. अपने �व�यालय म� इस तरह के खेल, खेल कर दे�खये और आपक� व आपके              
�म� के बीच क� दरू� �नका�लए |  

 

तैयार कत�:  

�दीप कुमार, ABRC (P.G. in Maths) Block: Bass (Hisar) 

 

 

 

 

 



 

 

 

Question 4 
 

 

�� 1:  ग�व और शहर म� घर ढंूढने क� सम�ा को देखते हुए शहर के एक नए से�र म� घर नंबर क� एक नई                                           
�व�ा क� गई है। से�र के क� � म� ��त एक पो� ऑिफस को ल�डमाक� बनाया गया है और उसके चार�                                       
तरफ चार� �दशाओं को साइन बोड� लगा कर �दखाया गया है।अब य�द िकसी का घर नंबर N50E122 है तो                                     
उसके �लए पो� ऑिफस से 50 मीटर उ�र क� �दशा म� चलना पड़ेगा और 122 मीटर पूव� क� �दशा म�                                       
चलना पड़ेगा। इसी �कार अगर िकसी का घर नंबर S70W95 है तो उसके �लए पो� ऑिफस से 70 मीटर                                     
द��ण क� तरफ और 95 मीटर प��म क� तरफ चलना पड़ेगा। आपके तीन दो�� �ी�त, ि�या और �द�ा के                                     
मकान नंबर �मशः N75E145, N75W70, S50W19 है। 

1. अगर आप पो� ऑिफस के पास खड़े ह� तो �ा आप �ी�त का घर आसानी से ढंूढ सकते ह�? 
2. अब �ाफ पेपर पर पो� ऑिफस को क� � म� �दखाते हुए उसके चार� तरफ चार� �दशाओं को चार िकरण� से                                       

दश�ए। 
3. अब �ाफ पेपर पर एक यू�नट को 10 मीटर मानते हुए �ी�त, ि�या और �द�ा के घर� को दश�ए। 
4. पो� ऑिफस के सबसे नजदीक िकसका घर है ? 
5. पो� ऑिफस से सबसे दरू िकसका घर है? 
6. �ी�त और ि�या के घर� के बीच िकतनी मीटर क� दरू� है? 

 

 
 
  
Satyanarayan 
Lecturer Maths, DIET Mattersham 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Question 5 

 

��न 5: मोहन स�र�का का जंगले देखने गया | वहां उसने शरे, ब�दर, �हरन, खरगोश तथा एक मं�दर देखा | यहाँ                     
वा�पस आने पर उसने इन सभी क� 

 ि�त�थ को �न�न �च� �वारा ��ततु �कया | 

 

O मोहन जहाँ �का हुआ था  
A बंदर� का झु�ड मौजदू था 
B जहाँ मं�दर था  
C शरे जहाँ मौजदू था  
D �हरण� का झु�ड जहाँ मौजदू था 
E खरगोश� का झु�ड जहाँ मौजदू था 
उपरो�त �ववरण के आधार पर �न�न ��न� का उ�र द�िजये : 

1. �हरण� का झु�ड तथा खरगोश� का झु�ड �कस चत�ुह�स म� मौजदू ह� ? 
2. �हरण� का झु�ड, शरे से �कतनी दरू� पर है ? 
3. �हरण� का झु�ड, जहाँ मोहन �का, वहां से �कतनी दरू था ? 
4. खरगोश� का झु�ड, मं�दर से �कतनी दरू� पर है ? 
5. मोहन के �नकटतम �या है ? 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Question 6 

एक म�हला कुछ सामान खर�दने के �लए घर से बाजार गई। वह उ�र-पवू� �दशा म� ​100                
मीटर चल� और फल क� दकुान पर पहंुची।उसने ​70 �पये / �कलो क� दर से ​2.5 �कलो सेब                  
खर�दे। म�हला ने फल �व�ेता को ​500 �पये का नोट �दया और बदले म� फल �व�ेता ने उसे                  
345 �पये �दए। �फर वह पि�चम �दशा म� ​80 मीटर तक चल� और कपड़े क� दकुान पर                 
पहंुची।उसने ​1150 �पये म� कुछ कपड़े खर�दे।उसके बाद �रचाज� के �लए मोबाइल क� दकुान              
तक पहँुचने के �लए वह उ�र �दशा म� ​20 मीटर तक चल� और वहाँ उसने अपना फोन ​579                  
�पये म� �रचाज� करवा �लया।मोबाइल क� दकुान पर उसे अपने पस� म� देखते हुए कुछ महससू                
हुआ और वह सबसे छोट� दरू� के रा�ते से फल क� दकुान पर वा�पस गई।उसने फल �व�ेता                 
को कुछ �पए �दए और �फर वह घर वापस चल� गई। 

उपरो�त जानकार� के आधार पर �न�न�ल�खत ��न� के उ�र द�िजए- 

��न  1​ -​ ​म�हला के घर से कपड़ ेक� दकुान क� दरू� क� गणना कर�। 

क)   75​ मीटर      ख)  60​ मीटर 
ग)    65​ मीटर     घ)  70​ मीटर 
 
��न ​2 - ​अगर घर को क� � �बदंु माना जाए , ​पवू�-पि�चम अ� को ​X-​अ� माना जाए तथा                 
मोबाइल क�  
               ​दकुान का �नद�शांक  ( 0,8) ​हो  तो फल� क� दकुान के �नद�शांक  बताऐं। 
 
क) ( 8,6)   ​ख)  ​(​6,8) 
 ग) ( 8,0)   ​घ)  ​(​5,3) 

��न  3​ -​ ​वह �फर से फल� क� दकुान पर �य� गई और उसने �कतने पसेै �दए ? 

��न  4​ -​ ​वह �कस �दशा से मोबाइल क� दकुान से   फल क� दकुान पर वापस चल� गई ?  

क) द��ण  ख)  ​द��ण-पवू� 
ग) उ�र पवू�          ​   घ) पवू� 
 

��न 5 -  ​ ​म�हला �वारा या�ा क� गई कुल दरू� क� गणना कर�। 
 

क)  300+ 20√17​ मीटर 

ख)  240+ 30√17​ मीटर 

ग)   450​ मीटर  

घ)   250 + √17​ मीटर 
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Question 7 

नवदीप के िपताजी एक नए घर का िनम�ण करना चाहते ह� | इसके �लए उ��ने न�ा नवीस से                                 
अपने �ॉट के िहसाब से एक न�ा तैयार करवाया। इस न�े को देखकर नवदीप के मन म�                                 
�ज�ासा उ�� �ई | उसने इस न�े क� एक��त�लिप लेकर उसे िनद�श�क �ािम�त के �ारा                           
िदखाने क� को�शश क� ह ै| जैसा िक आपको �च� म� िदखाया गया ह।ैइस �च� को देखकर कुछ                                 
��� के उ�र देने म� नवदीप क� सहायता कर�।               

 

 

Q1. Drawing room और Kitchen के सभी �बदंओु ंके �नद�श�क �लख�। 

Q2. �च� म� िकस भाग के �नद�शक (-4,3) है? 

       (a)     Kitchen       (b)  Bed room           (c)  Bathroom         (d)  Parking 

Q3.�च� म�िकस भाग का एक कोना मूल �बदं ुहै? 

(a)    Kitchen       (b)  Bed room           (c)  Bathroom         (d)  Parking  

Q4.�च� म� �दखाए गए िकस भाग क�लंबाई 1 मा�ककमकर दी जाए तो उसक� एक भुजाX अ� पर स���लत हो                                     
जाएगी? 



 

 

Q5.�च�म� Y अ� घर के िकस भाग को दो बराबर भाग� म� ब�ट देता है?उसके चार� कोन�के�नद�श�कभी �लख�। 

Q6. दै�नक जीवन म� �व�भ� �च�� को �नद�श�क �ा�म�त म� �दखाना कैसे मह�पूण� है? 

CREATOR 

Harpal kamboj 

GSSSS MIRJAPUR,Sirsa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Question 8 

ऐलनाबाद के देवीलाल चौक म� मू�त� का मुंह उ�र �दशा म� है | इसके पूव� म� 150 मीटर दरू� पर एक गौशाला(G) है                                             
|गौशाला(G) के उ�र म� 200 मीटर दरू� पर �बजलीघर(B) है तथा द��ण म� उतनी ही दरू� पर एक �ूल(S) है | मू�त�                                           
के द��ण -प��म म� एक पाक� (P) है | मू�त� के 150 मीटर प��म म� एक ह�ताल (H) है | ह�ताल के द��ण म� 200                                               
मीटर दरू� पर पाक� (P)है |इस �� म� मू�त� को मूल �बदंु मानकर व50 मीटर दरू� को 1 एकक सं�ा मानकर एक                                           
कात�य तल क� रचना कर� व �न� ��� के उ�र द� : 

Q1. पाक� और �ूल के ठ�क बीच म� एक मेिडकल है इस कात�य तल के आधार पर मेिडकल के �नद�श�क �न� म� से                                             
�ा है : 

(a)  (0,0) 

(b)  (-4,0) 

(c)  (0,-4) 

(d)  (-4,4) 

Q2.  पाक�  व �बजलीघर क� �न�तम दरू� िकतनी है ? मीटर व िकलोमीटरदोन� म� दश�एं | 

Q3.  �ूल मू�त� के _________म� ��त है |  

      (a) उ�र-प��म  

      (b) द��ण  

      (c) प��म  

      (d) द��ण-पूव� 

Q4.  कोई �बदंु(A) के �नद�श�क �ात करो �जससे क� ABSP एक आयत �ा� हो| 

Q5.  पाक�  िकस चतुथ�श म� ��त है ? 

Q6. �ा मेिडकल  और मू�त� एक  ही रेखा पर है ? य�द ह� तो उस रेखा के �लए उ�चत समीकरण चु�नए| 

       (a)  नह� एक रेखा पर नह� है  

       (b)  X=0  

       (c)  Y=0  

       (d)  X+Y=0 
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Topic : TWO Variable equation 

 

 

Question 1 
 

रा�य का भजूल 1974 - 2018 के बीच 10.38मी तक नीचे चला गया है इसको रोकने के उपाय� म� एक है                     

छत पर �गरने वाले के पानी का संचयन । इस �णाल� को लगाने के �दशा �नद�श� के अनसुार छत का                    

�े�फल  100वग� मी से �यादा होना चा�हए ,  िजस के �लए ( 5/2) 2​x2.5 घन मी 
का प�र��वण ट�क होना चा�हए। एक बोरवेल �रचाज� पाईप भी लगाया जाता h jo अभी के भजूल �तर                  

से �यादा गहराई तक जाता है। ट�क म� वषा� जल को छानने के �लए गोलाकर प�थर ((बो�डर )जी टूटे                   

ना हो व मा�यम आकर के हां)), रेत व �म�ट� क� सतह �बछाई जाती है(पहले बो�डर उसके ऊपर रेत                   

और �फर �म�ट�) िजसक� कुल मोटाई 1.30 मी है िजसम� रेत व �म�ट� क� सतह क� मोटाई बराबर है                   

तथा प�थर क� सतह क� मोटाई �म�ट� क� सतह क� मोटाई से 0.10मी  अ�धक है  

 
(Source: Department of Agriculture & farmers welfare Haryana) 

  

 

 

1 रेत क� मोटाई य�द x हो व प�थर क� मोटाई को y ल� तो तीन� सतह� क� मोटाई के �लए �न�न                      

समीकरण बनाई गई है 

      X - y =0.10 

     2x + y= 1.30 

�या ये समीकरण ठ�क है  जांच कर� व कलन �व�ध का �योग करके समझाएं 

 

2 आपके अनसुार तीन� सतह� क� मोटाई �या होगी समीकरण का �योग करके बताएं 



 

 

3 �न�कता ने अपने घर म� ये �णाल� लगवाई उसके इलाके म� भजूल �तर य�द x मी हो व बोरवेल �रचाज�                     

पाईप उसके भी नीचे और y मी गहरा लगाया गया । य�द दोन� का अतंर 36मी है और y क� लंबाई x �े                       

पांच गुणा म� 3 जोड़ने पर �ा�त होता हो तो अभी का भजूल �तर �या है समीकरण का �योग कर�। 
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Question ​2 

राम एक दकुान से ग�णत तथा �व�ान क� �कताब खर�दता है वह दकुानदार को कुल 540�                 
देकर आता है दोन� प�ुतक का म�ूय अलग-अलग �कतना है वह भलु जाता है परंतु उसे यह                 
है याद रहता है �क ग�णत क� प�ुतक का म�ूय �व�ान क� प�ुतक के म�ूय से 60� कम है                   
राम घर जाकर दोन� प�ुतक� का म�ूय अलग-अलग �नकालता है तो वह ग�णत क� प�ुतक               
का म�ूय 300�  तथा �व�ान क� प�ुतक का म�ूय 240� बताता है  

I) �या राम दोन� प�ुतक का म�ूय ठ�क बताता है? 

II) आपके अनसुार दोन� प�ुतक का म�ूय �या हो सकता है  

III) य�द ग�णत क� प�ुतक का म�ूय �व�ान क� प�ुतक के म�ूय से 50� �यादा होता                
तो दोन�         प�ुतक दोन�  अलग-अलग म�ूय �या होता  

IV) य�द हम ग�णत क� प�ुतक का म�ूय x तथा �व�ान क� प�ुतक का म�ूय y मान                 
ले तो समीकरण x=y-60 बन सकती है? 

V) परेू अन�ुछेद म� द� गई सम�या का हल �ात करो अथवा ग�णत व �व�ान क�                
प�ुतक का म�ूय �ात करो समीकरण का �योग करके 
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Question 3 

 

एक सव� के अनसुार एक �कूल �बंधक �कूल म� होने वाले �दवाल� मेला को देखने के �लए                  
भेजी गई �टकट का बेहतर�न चाहती है य�द वह एक �टकट का म�ूय 40� रखती हो तो                 
150 ब�चे �टकट खर�दते ह� य�द वह एक �टकट का म�ूय 70� चाहती रखती है तो 75                 
ब�चे �टकट खर�दत ेह�  जसैा �ाफ म� �दखाया गया है 

I) �कतने म�ूय पर ब�चे सबसे कम �टकट खर�दते ह�           
ii).�टकट म�ूय 60� रखने पर �कतने ब�चे �टकट खर�द सकत ेह�  

 

iii) परूा करो 

�टकट का म�ूय   
(�पए म�) 

�टकट� क�  
सं�या (�ब��  
हुई) 

कुल म�ूय �ा�त   
�कए  (�पए म�) 

10  2250 

20   

30 175 5250 

40   

50   

60   

70   

80   



 

 

90 25  

100   

 

iv) �ाफ म� �दखाई गई रेखा एक रै�खक समीकरण है ax+by=c जहां x �टकट का म�ूय                
तथा y ब�च� क� सं�या को दशा�ता है 

तो कौन सा �वक�प �ठक है। 

a.  4x+3y=1000 

b. 2x+5y=700 

c. 5x+2y=500 

d. 3x+2y=520 
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Question 4 



 

 

 

�� 6: �हम�शु अपना घर सजना चाहता है | इसके �लए उसने कुछ कु�स�य� तथा मेज� लेने का �वचार बनया | वह                                           
बाज़ार गया तथा 2कु�स�य� तथा 4 मेज� खर�दी तथा उसने दकुानदार को 2000 �पए का नोट �दया तथा दकूानदार ने                                       
उसे 600 �पए वािपस िकये | उसके पडोसी आनंद को भी वे कु�स�य� तथा मेज� पसंद आई तथा वह भी उसी दकूान पर                                             
गया तथा 3 कु�स�य� तथा 2 मेज� उसी रेट म� खर�दी | उसने भी दकूानदार को 2000 �पएका नोट �दया तथा                                         
दकुानदार ने उसे 500 �पए वािपस िकये | �ादा सामान खर�दने पर दकुान म� छूट देने का �ावधान है जो क� �न�                                           
�कार है : 

 

  कु�स�य� क� सं�ा   छूट  मेज� क� सं�ा   छूट 
  1 – 5   0  1 – 5  0 
  6 – 10   20%  6 – 10   20% 
  11 या अ�धक  25%  11 या अ�धक  25% 
 

 

उपरो� �ववरण के आधार पर �न� ��� का उ�र दी�जये : 

1. एक कुस� तथा एक मेज के रेट म� िकतना अंतर है ? 
2. य�द राम उसी दकूान से 2 कुस� तथा 1 मेज ख़र�दे तो उसे िकतने �पए देने ह�गे ? 
3. सूबे �सहं को 7 कु�स�य� तथा 8 मेज� के �लए कुल िकतने �पए देने ह�गे ? 
4. �ी राम �ारा 25 कु�स�य� तथा 15 मेज� के �लए कुल िकतने �पए देने ह�गे ? 
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QUESTION 5: 



 

 

अमन ​एक ​दकुान ​पर ​जाता ​है ​वहां ​से ​कुछ ​टॉफ� ​व ​कुछ ​चॉकलेट ​लेता ​है l ​माना ​उसके ​पास ​टॉ�फय� ​क�                     

सं�या X ​व ​चॉकलेट ​क� ​सं�या Y ​है l ​यहां ​टॉफ� ​व चॉकलेट ​क� ​सं�या ​का ​संबंध X ​व Y ​है ​जो ​इस                       

समीकरण  ​�वारा  ​दशा�या  ​गया  ​है   x = y + 5. ​�न�न�ल�खत  ​��न�  ​का  ​उ�र  ​द�िजए 

 1. इस  ​समीकरण  ​का  ​अथ�  ​अपने  ​श�द�  ​म�  ​समझ  ​कर  ​बताएं  l 

 2. य�द  ​उसके  ​पास  ​चॉकलेट  ​क�  ​सं�या  3 ​है  ​तो  ​उसके  ​पास  ​टॉफ�  ​�कतनी  ​है  ? 

 3. य�द  ​उसके  ​पास  ​टॉफ�  ​क�  ​सं�या  10 ​है  ​तो  ​चॉकलेट  ​�कतनी  ​होगी  ? 

4. य�द ​उपयु��त ​समीकरण ​के ​�हसाब ​से ​टॉफ� ​क� ​सं�या 2 ​ओर ​बढ़ा ​द� ​जाए ​तो ​टॉफ� ​और                 
चॉकलेट  ​के  ​आपसी  ​संबंध  ​क�  ​नई  ​समीकरण  ​�या  ​होगी  ? 

5.  ​उ�त  ​समीकरण  ​का  ​आलेख  ​�ख�चये  l 
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Question 6 



 

 

 
 

र�व एक बार एक ��केट मचै देखने गया I उस मचै के दौरान उसने देखा �क स�चन व                  
सहवाग ने मचै के दौरान खबू रन बनाए I य�द ट�म के कुल रन दोन� �वारा बनाएं                 
गए रन� से 52 रन अ�धक ह� | सहवाग ने स�चन से दगुने रन बनाएं ह� | 

a. �या आप बता सकते है �वरोधी ट�म को जीतने के �लए �कतने रन बनाने ह�गे               
? 

b. �या हम उपरो�त प�रि�थ�त को एक चर वाले रै�खक संबंध या दो चर वाले              
रै�खक संबंध के �प म� या दोन� म� दशा� सकते ह� ? य�द हाँ तो दशा� कर                 
�दखाईए, य�द नह�ं तो �य� नह�ं ? 

c. य�द �वरोधी ट�म को जीतने के �लए 203 रन बनाने हो तो उपरो�त प�रि�थ�त              
को एक चर वाले रै�खक समीकरण या दो चर वाले रै�खक समीकरण के �प म�               
या दोन� म� दशा� सकते ह� ? य�द हाँ तो दशा� कर �दखाईए, य�द नह�ं तो �य�                 
नह�ं ? 

d. य�द �वरोधी ट�म को जीतने के �लए 203 रन बनाने हो तो स�चन ने �कतने               
रन बनाए | 
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Question 7 



 

 

 
 
आज हमारे �कूल म� क�ा – 9 व क�ा – 10 का ��केट मचै हुआ था | िजसमे हमार� क�ा                    

के दो ब�लेबाज़� र�व और राहुल ने �मलकर कुल 95 रन बनाए िजसमे राहुल ने र�व                
से पाँच रन �यादा बनाए थे |  

a. �या आप बता सकते हो र�व और राहुल ने �कतने – �कतने रन बनाए थे ?                
सोचकर �ल�खए | 

b. आपके अनसुार दोन� के अलग – अलग रन �नकालने के �लए �न�न म� से              
�कस का �योग उ�चत रहेगा और �य� ?  

● अकंग�णत  

● बीजग�णत  

● दोन�  

● दोन� म� से कोई नह�ं | 
c. �या आप उपर द� गयी प�रि�थ�त को एक चर वाले रै�खक समीकरण के �प              

म� �य�त कर सकते हो ? य�द हाँ, तो करके दे�खये | य�द नह�ं तो �य� नह�ं                 
? 

d. �या आप उपर द� गयी प�रि�थ�त को दो चर वाले रै�खक समीकरण के �प              
म� �य�त कर सकते हो ? य�द हाँ, तो करके दे�खये | य�द नह�ं तो �य� नह�ं                 
? 

e. �या एक चर वाले रै�खक समीकरण व दो चर वाले रै�खक समीकरण से र�व              
व राहुल �वारा बनाए गए रनो का �योरा एक जसैा आ रहा है ? गणना करके                
बताइये ? य�द एक जसैा आ रहा है, तो बताइये दो तरह के रै�खक समीकरण               
क� आव�यकता �य� हुई ?  

a. | 
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Question 8 

 

इस बार ग�म�य� क� छु��य� म� नवदीप व उसके कुछ दो�� ने समर क� प �ाइन िकया| समर क� पका उ�े� ब�� का                                         
�व�भ� ि�याकलाप� �ारा उनक� ि�एिटव एंड ि�िटकल �थिंकंग कोबढ़ावा देना व �व�भ� ग�त�व�धय� �ारा ब�� का                               
�वकास करना था |इस क� प म� नवदीप ने ग�णत व �व�ान के मॉडल बनाना सीखे ,संगीत म� हारमो�नयम बजाना                                     
सीखा, व पानी म� तैरना सीखा| क� प म� करवाए गए �व�भ� खेल� के मा�म से ब�� ने खूब आनंद उठाया । इस क� प                                             
म� पहले 5 �दन के ट� ायल काल क� फ�स ₹150 हैपरंतु 5 �दनबाद��ेक�दनके�लए क� प म� शा�मल होने वाले ब�े को                                       
��त�दन के ₹50 देनेह�गे।इस���तकोसमझतेहुए �न� ��� के उ�र द�: 

Q1. नवदीप ने ​X ​िदन क� प म� भाग �लया व इसके �लए उसे ​Y​�पए देने पड़ े|​इसे िन�िपत करने                                  
वाला रै�खक समीकरण ह ै: 

(a) Y = 150 +( X-5)x50      (b)  Y = 150 + 50X     (c)  Y = 50X+50   (d)  Y = 150+(X-50)x5 

Q2. �दीप ने अं�तम िदन फ़ीस के 1200 �पए जमा करवाए तो बताएं िक �दीप ने क� प म�                                   
िकतने िदन भाग �लया ? 

Q3. ​तम�ा ने िकसी कारणवश 15 िदन ही क� प म� भाग �लयाउसे फ�स के िकतने �पए जमा                                 
करवाने ह�गे  ? 

Q4. ओंकार ने क� प म� पहले िदन ही ​₹​2000 जमाकरवािदएथे परंतुउसनेक� पम� 17                        
िदनहीभाग�लया |​उसे अब भरी �ई फ�स म� से िकतने �पए वापस िमल�गे  ? 

         (a) 750               (b) 1050            (c) 1250              (d) 1300 

Q5.​ इस तरह के क� प हमारे शै��क जीवन म� ब�त उपयोगी ह�  ,​अपने िवचार द�  ? 
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Question 9 

 

एक िव�ालय म� छा�� के पानी पीने के �लए ​3 टंिकय� अ ,​​ब ,​स थी। क�ा नौव� के एक छा� ने                                     
नोिटस िकया िक तीन� पानी क� टंिकय� से पानी एक समान ग�त से �रस रहा है उसे एक उपाय                                     
सूझा उसने तीन� टंिकय� से हो रहे �रसाव को मापना शु� िकया ।उसने यह माप हर िदन के अंत                                     
म� �लया तथा उसक� एक सूची बनाएं जो इस �कार ह।ै यह मा�ा लीटर म� ह ैl  

 

उपरो� सूची पूण� कर ��� के उ�र दे 

 

� - 1. ​पानी क� टंक� से  1​ िदन म� कुल िकतने लीटर पानी का �रसाव हो रहा ह ै? 

�- 2. ​टंिकय� म� शु� म� िकतना पानी था  ? 

�- 3.​यिद एक बार टंक� को भरने के बाद न तो उसे �योग िकया जाता है और ना ही दोबारा भरा                                       
जाता ह ैतब  25​ िदन म� कौन सी टंक� खाली हो जाती ह ै? 

�- 4 ​िकतने िदन के बाद टंक� ब और टंक� स म� समान मा�ा म� पानी बचेगा ? 
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Question 10 

राम�ारे के पास 6 एकड़ जमीन है ​I ​वह एक साधारण िकसान है वह अपनी जमीन क� बुवाई क�                                    
तैयारी करता है I वह जमीन के आधे भाग म� चावल शेष जमीन के आधे भाग म� बाजरा और शेष                                       
बची जमीन म� मूं ग क� बुवाई करना चाहता है I वह बीज खरीदने बाजार जाता है वह जीरी (चावल)                                     
के �लए बीज 25 िकलो�ाम ��त एकड़ तथा बाजरा बीज 12 िकलो�ाम ��त एकड़ तथा मूं ग बीज                                 
11 िकलो�ाम ��त एकड़ के िहसाब से खरीदता ह ैI योजना के अनुसार िबजाई करता ह ैI 

 तो इस आधार पर बताइए िक -  

 

 

�� 1 उसने चावल, बाजरा, मूं ग िकतने - िकतने एकड़ म� बोये ? 

�� 2 उसने चावल के �लए िकतने बीज क� मा�ा खरीदी ? 

�� 3 मूं ग के बीज क� मा�ा बाजरे क� मा�ा से िकतनी  कम ह ै?  

�� 4 राम�ारे अ�ी फसल क� पैदावार के �लए �ा कदम उठाए ?  
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Question 11 

मोहनलाल और सोहनलाल दो िकसान अपने खेत म� कपास चुगवाने के �लए पास के ग�व म�                               
दो टो�लय� से िमले ​|​अपनी अपनी ज़मीन दोन� िकसान� ने बता दी ​|​दोन� टो�लय� ने िन�                               
�कार से खच� बताया : 

1. पहली टोली वाले बोले िक वे ​7 ​�पए ​10 ​पैसे ��त िकलो ल�गे और आने जाने का                               
िकराया ��त आदमी ​50 ​�पए रोजाना ल�गे ​| ​हम ​10 आदमी ह� और ​15 ​िदन म� काम कर                                
द�गे  | 

2. �सरी टोली वाले बोले िक हम ​7 ​�पए ​30 ​पैसे ��त िकलो ल�गे और आना जाना खुद कर                                 
ल�गे पर ��त आदमी ​25​�पए�ध-चाय के �लए रोजाना ल�गे ​| ​हम ​10 ​आदमी ह� और ​8                             

िदन म� काम कर द�गे  | 

खच� सुनने के बाद मोहनलाल ने पहली टोली को और सोहनलाल ने �सरी टोली को काम दे                                 
िदया  | ​इन खच� के आधार पर िन� ��� के उ� र द� : 

Q1. ​अगर दोन� िकसान� के ​200-200 ��टल कपासचुगीगयी तो दोन� म� से कौन सा िकसान                            
फायदे म� रहा , ​तथा िकतना  ? 

      (a) ​मोहनलाल , 1500​ �पए  
      (b) ​सोहनलाल , 2500​ �पए  
      (c) ​मोहनलाल , 2500​ �पए 

      (d) ​सोहनलाल , 1500 ​�पए 

Q2. ​उपरो� �� के आधार पर दोन� टो�लय� के �ि�य� क� ��तिदन क� मज�री क� गणना                              
कर�  | 

Q3.  ​िकतनी कपास चुगी जाए क� दोन� िकसान� का खच� बराबर हो  ? 

    (a) 250​ ��टल  
    (b) 275​ ��टल 

    (c) 300​ ��टल 

    (d) 265 ​��टल 

Q4.​उपरो� �� हल करने के �लए िकस �कार के समीकरण का �योग होगा ​| ​हल करके                              
िदखाएँ  | 

Q5.​कपास �जतनी �ादा चुगी जाएगी खच� ��त ��टल कम होता जायेगा | ​यह कथन ह:ै 
(a) ​अस�  
(b) ​स�  
(c) ​आंकड़ ेपय�� नह� ह ै
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ANSWER KEY TOPIC: NIRDESHANK JYAMITI 

 

QUESTION 1 

Answer: 

1 (iii) 

             2 (iv) 

            3 (3,-4) 

             4(0,3) 

 

Question 2  

Answer: 

उ�र 1  केला (0,2) , न�बू (2,-1) ,पपीता (-2,1) ,अम�द (-1,0) ,खजूर (-2,-2) 

उ�र 2 केला व नाशपाती  

उ�र 3 आडू व् पपीता  

 उ�र 4  

a)  स� 

b) अस�  
c) स� 
d) अस�   

 

Question 3 

Answer:  

1 हा ं

2हा ं

3 समकोण ��भजु 

4 3600 वग� इकाई 

5 दरू� = (120 2​+60​2​)​1/2 



 

 

Question 4 
 

Answer: 

1  ह� 

2 

          

3 

 

4 �द�ा 

5 �ी�त 

6   215 मी 

 

Question 5 

 

Answer: 

1. �हरण� का झु�ड तीसरे तथा खरगोश� का झु�ड दसूरे चतथुा�श म� है | 
2. �हरण�के झु�ड तथा शरे के बीच क� दरू� 50 1/2​ है | 
3. �हरण� के झु�ड क� मोहन से दरू� 5 Km है| 
4. खरगोश के झु�ड तथा मं�दर के बीच क� दरू� 21 1/2​ Km है| 
5. खरगोश� का झु�ड मोहन से �यनूतम दरू� पर है | 

 

 

 



 

 

 

Question 6 

उ�र- 

1)60​ मीटर 

2) (8,6) 

4)​द��ण-पवू� 

5) 300+ 20√17​ मीटर 

 

Question 7 

Answer 

1. a. Drg room (3,2)(6,2)(6,6)(3,6)      b.  Kitchen ( -3,1)(-3,-4)(-6,1)(-6-4) 
2. (-4,-3) bathroom ka bhag hai 
3. Bedroom ka kona mool bindu hai 
4. Kitchen ki lambai ek matrak kam karne par 
5. (-1,2)(1,2)(1,5)(-1,5) 
6. Isse vastuon ki sthiti ko spasht samjha ja sakta h 

 

 

 

 

Question 8 

Answer 

1 मेिडकल के �नद�श�क  (0,-4) 

2  1/2क� मी 

3  (d) 

 4 (-3,4) 

5   तीसरे 

6 हां एक ह� रेखा पर है ऑ�शन ( b) x=० 



 

 

 

 

 

                Topic : TWO Variable equation 

 

 

Question 1 

 

Answer 

 

1 पहल� समीकरण गलत h 

2 0.50,0.40,0.40 mi  

3y-x=36,y=5x+3,x= 33/4=8.25m 

 

Question ​2 

Answer: 

1 No 

2 240,300 

3 295,245 

4 yes 

Question 3 

Answers 

1 100 rs 

2 100 

3  

�टकट का म�ूय   
(�पए म�) 

�टकट� क� सं�या   
(�ब�� हुई) 

कुल म�ूय �ा�त   
�कए  (�पए म�) 

10 225 2250 

20 200 4000 

30 175 5250 



 

 

40 150 6000 

50 125 6250 

60 100 6000 

70 75 5250 

80 50 4000 

90 25 2250 

100 0 0 

 

4 c 

 

Question 4 

Answer 

1   400-150=250 

2    950 

3 320x7=2240,120x8=960  ,2240+960=3200 

4 9187.50 

 

 

Question 5 

Answers 

1। यह एक रै�खक समीकरण है 

2 8 

3 5 

4 x=y+7 

 

 
 
 
Question 6 
 
Answer 



 

 

1 य�द सहवाग के रन x hain व स�चन के y ह� तो x=2y 

2 कुल रन= x+y+52 

3 x+y+52= 202 ,x=2y दो चर वाला रै�खक समीकरण 

X+2x+52=202 �य��क सहवाग के रन य�द x ह� तो स�चन के x/2 ह�गे एक चर वाला                 
रै�खक समीकरण 

4 50 

Question 7 
 
Answer 

 राहुल ने 50 रन व र�व ने 45 रन बनाए | 
b. दोन� का �योग उ�चत रहेगा | कोई ब�चा इसे अकंग�णत के hit and trial              

method क� सहायता से करेगा | कोई ब�चा इसे बीजग�णत म� रै�खक            
समीकरण क� सहायता से करेगा | अकंग�णत म� अलग – अलग दो नंबर             
लेकर सोचता रहेगा – क� उन नंबर का जोड़ 95 हो और अतंर 5 हो | कुछ                 
समय बाद वह �नण�य पर पहँुच जायेगा | 
बीजग�णत म�, 
माना र�व के रन = x 
माना राहुल के रन = x + 5 
��नानसुार, x + x + 5 = 95 
2x + 5 = 95 
X = 45 

c. हाँ 
x + x + 5 = 95 

d. हाँ 
X + y = 95 ..........1 
X – y = 5 ..............2 
X = राहुल के रन  
y = ​र�व के रन  
1 और 2 को जोड़ने से x = 50 व घटाने से y = 45 आएगा | 

e. दोन� से एज जसैा उ�र आ रहा ह� | दो तरह रै�खक समीकरण क�              
आव�यकता, सम�या हल करने वाले के �लए दो �वक�प देने के �लए पड़ी |              
�वक�प और भी हो सकते है, वो सब हल करने वाले क� creative thinking              
पर �नभ�र करता ह� | 

 
 

Question 8 

Answer 

1  y= 150 +(x-5)x50 



 

 

2  26 din 

3 650 rs 

41250 rs 

5 kyonki rise camp hamare srwangin vikas main mahtavpurn bhumika nibhate hain 

 

Question 9 

Answers 

1 नह�, जल �दषूण, 350ल�टर 

2 3000ltr,4000ltr,5000ltr 

3 टंक� c 

4 10�दन 

5 A 

 

Question 10 

Answer 

1 3 ऐकड़ main chawal 

   3/2 एकड़ main bajara 

   3/2 एकड़ म� मूं ग 

2  75 िकलो चावल 

3  3/2 िकलो�ाम 

4 अ�ी खाद व दवाई भी डाल े

 

 

Question 11 

Answer 

1 Sohan Lal (d) 

2 1825rs 

3 275ि�वंटल 

4 एक चर रै�खक समीकरण 

5 स�य 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


	CCT front page_Class 9_week 2.pdf (p.1)
	CCT_Maths_Class 9_Week 2.pdf (p.2-34)

